



媒体观点

掠夺阿富汗资产 美“现代海盗”做派 令人“叹服”

□ 新华社记者 史先涛

美国总统拜登日前签署行政令，计划将所冻结的阿富汗中央银行在美资产半数用于赔偿“9·11”恐怖袭击事件受害者，国际舆论一片哗然。美国公然掠夺他国人民资产，已经到了不在意“吃相”和世人观感的地步，把“现代海盗”做派发挥到新的“高度”，令人“叹服”。

“9·11”恐怖袭击事件受害者当然需要赔偿，但谁来赔偿起码要有一个清晰的责任逻辑线条，直接拿阿富汗人民的资产来“垫背”、让毫不相干的阿富汗人民来“背锅”，无疑是“乱弹琴”。正如阿富汗临时政府副发言人伊纳穆拉·萨曼贾尼在接受新华社记者专访时所指出，阿富汗人民没有参与“9·11”事件，拿阿富汗资产去赔偿受害者是完全不公正的。

美国政府公然劫掠阿富汗国家资产的行径不仅缺乏法律依据，在阿富汗深陷人道主义危机的当下，更凸显美国政府的极度冷血。联合国世界粮食计划署统计数据显示，2280万阿富汗人面临严重粮食安全问题，这一数字超过阿富汗总人口的一半。许多家庭的生活难以为继，阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。联合国机构表示，320万5岁以下的阿富汗儿童严重营养不良。另有350万阿富汗人流离失所，没有温暖的住所和过冬物资。难怪，阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆指出，窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国“在人性和道德上已堕落到最低程度”。

众所周知，阿富汗海外资产被冻结本就是阿经济困难、陷入人道主义危机的重要原因。阿富汗政府和国际社会多次呼吁美国政府解冻阿富汗海外资产，美国不仅充耳不闻，更反其道而行之，干出了世界唯一超级大国抢夺世界最贫困国家资产的无底线行径，真是让人“大开眼界”。

阿富汗人民不单是无辜，他们更是美国发动阿富汗战争的最大受害者。美国入侵及长期驻军令阿富汗山河破碎、民不聊生，美国驻军20年的历史就是对阿富汗的一部伤害史。阿富汗累计有3万多名平民被美军杀死或因战乱丧生，约1100万人沦为难民。美军在军事行动中经常强闯民宅、肆意搜捕，射杀平民，给当地民众造成巨大心理创伤。

美军撤离阿富汗后，不仅不反思其对阿富汗的伤害，反而变本加厉，往阿国“伤口上撒盐”。在塔利班接手政权后，美国冻结了阿富汗中央银行90多亿美元海外资产，导致阿金融和银行支付系统承受重压，外汇紧缺，物价上涨。阿富汗面临严重的经济和人道主义危机，濒临灾难边缘，美国无疑是罪魁祸首。

阿经济遭受重创，波及到公共服务体系特别是医疗服务体系，目前阿医疗体系濒临崩溃。由于海外资产被美国冻结，国际援助大幅减少，大量靠援助资金运转的医院难以维持，导致塔利班主导的阿临时政府在新冠疫情防控方面很难有所作为。新冠疫情蔓延对缺衣少食的阿富汗民众来说无异雪上加霜。

人说“盗亦有道”，而美国这个“现代海盗”，把最基本的伦理道德扔进了太平洋。美国政府对阿富汗人民遭受的苦难完全无视，毫无底线，心安理得从饥寒交迫的阿富汗人民手中抢钱，开演了美国伤害阿富汗连续剧中的最新一季。

相关新闻见A12版

本报评论员
程权

相比于新增一个投诉、反映的渠道，群众更关心的是自己的问题有没有得到解决。因此，我们更需要反思现有的信访、投诉渠道是否畅通，是否能真正解决好社会存在的“疑难杂症”，处理好群众关切的问题。

彭训文

厚植噪声污染防治的法治土壤与社会土壤，需要以法治促文明，持续提升社会治理水平、增强全社会的噪声污染防治意识，不断涵养遵守规则、敬畏法律的社会文明。

吉城晚报



理想生活 即刻开屏



公开领导电话之前 有些问题要想清楚

据封面新闻报道，2月7日，广西南宁市将县市两级党政主要负责人和纪委书记（纪检监察组组长）的电话号码向社会公开。无独有偶，2月8日，安徽省亳州市也向社会公开了包括市委书记、市长在内的81位领导干部的手机号码，并表示要真正做到“民有所呼、我有所应”。

2月9日，记者分别对南宁、亳州两地公布的多个号码进行拨打或发送短信，发现两地领导的电话虽然能打通，但接电话者则未必是领导本人。其中，南宁公布的46个号码均由统一的话务员安排接听，而亳州市委主要领导则称号码是本人的，并表示已接到不少来自群众和媒体的电话。

此前，各地试水公布党政领导的电话已屡见不鲜。公布的理由多种多样，例如优化营商环境、防治城市内涝、推行河（湖）长制度等。上至省会城市的市委书记、市长，下至街道办事处的党委书记、主任，多个城市不同的时间曾公布过领导干部的个人手机号码。

这样的举措，在推行之初往往引来一片叫好之声，但最终的结果却千差万别。有的能长期坚持下去，真正做到“民有所呼、我有所应”；有的地方则“虎头蛇尾”，在施行一段时间之后，出现了领导电话无人接听、空号或接电话者自称不是本人的情况。这样的现象一度被舆论批评为懒政，并要求追究领导干部的责任。

对此，我们不禁要追问，公开领导干部电话的举措，为什么会出现“虎头蛇尾”的问题？这一举措至今为何未在我国全面推行？

各地公布领导干部电话的初衷无疑是好的，但在公布之前，应当考虑到可能遇到的各种问题，想好维持良性运转的机制。

领导干部公布电话之后，首要面对的就是如何平衡本职工作与接听群众电话的问题。时任安徽砀山县委书记的朱学亮，在手机号码公布后，高峰期一天能接到200多个电话或短信，他对媒体称，这样虽

然累，但能掌握基层实情。

不过，每天接听、接收200多个电话或短信，整理通话内容、再交办给相关部门，即便是对于专职话务员来说，这样的工作量也不轻松。

对领导干部来说，接听如此多的电话还会产生新的问题：开会期间要不要接电话？如果不接电话，对方是否会对政府和领导个人有看法？接了一通又一通电话，自己的本职工作是否会被拖延？领导也是人，每天面对如此之多的电话，还有没有自己的生活空间？

如果以上问题长期得不到有效解决，公开领导干部电话的举措最终演变成“虎头蛇尾”，也是必然的。

我们也应该注意到，当下群众向党和政府反映诉求的渠道其实并不少。通过各级政府的信访局、市长热线、人民网地方领导留言板，还有政府网站中设立的各类“留言窗口”，群众都能把问题直接反馈到政府主管部门。

据我了解，对信访局、市长热线、人民网地方领导留言板交办给相关职能部门处理的问题，内部有一套监督机制，如果基层部门处理不成功，会由上一级部门提级办理。

在信访渠道并不少的情况下，地方政府公开主要领导的电话，确实需要三思而后行。南宁公布的46个领导电话，均由统一的话务员安排接听，虽然解决了领导个人接听带来的一系列问题，但这一模式又和市长热线的工作模式极为相似。如果领导干部电话功能和信访局、市长热线、人民网地方领导留言板的功能重叠，这还能称为创新举措吗？

相比于新增一个投诉、反映的渠道，群众更关心的是自己的问题有没有得到解决。因此，我们更需要反思现有的信访、投诉渠道是否畅通，是否能真正解决好社会存在的“疑难杂症”，处理好群众关切的问题。如果某些渠道不畅通，我们更需要找到其症结，想办法解决好“肠梗阻”，这比新增加投诉、反映的渠道更为重要。

噪声污染防治是法治课题 也是现代社会的一道文明考题

正在午休，却被楼下商铺的高音喇叭吵醒；走在路上，被机动车巨大的轰鸣声吓了一跳……不论工作学习还是居家生活，很多人都曾遭遇噪声侵扰，被折磨得心神不宁，却又束手无策。

前不久，十三届全国人大常委会第三十二次会议通过了《中华人民共和国噪声污染防治法》。该法对邻里噪声、娱乐健身噪声、室内装修噪声、设施设备噪声、商业经营噪声等生活中常见的噪声扰民问题作出相应规定，对于保护和改善生活环境、维护社会稳定，具有重要意义。

作为一种环境污染，噪声虽然不像大气污染、水污染那样对人体健康产生直接威胁，但是对人们生产生活所造成的影响其实非常大。有研究结果表明，当人受到突然而至的一次噪声干扰，会造成4秒钟的思维停顿，长时间的噪声干扰会使劳动生产率降低10%—50%，差错率上升。长期在90分贝以上的噪声环境中工作的人员，耳聋发病率明显增加，并导致情绪低落、睡眠质量降低，还会对心脑血管、消化等身体系统产生持久性、积累性的影响。

近年来，中国噪声污染防治形势已发生重大变化，出台新的噪声污染防治法正是呼应人民群众对声环境质量提出更高要求的有效举措。新法有很多亮点，比如删除了原来名称中的“环境”二字，明确法律规范的对象仅限于人为噪声，并在扩大适用范围、加强噪声分类管理、强化社会共治等方面进行了修改完善。针对群众反映强烈的广场舞噪声扰民存在“法不责众”等问题，新法提出警告、罚款等处罚措施，明确监管部门责任，为强化落实提供坚实支撑。此外，除了加大处罚力度，新法强化了源头防控，如增设“噪声污染防治标准和规划”一章，明确规定应依法进行环境影响评价，强调根据国家声环境质量标准和民用建筑隔声设计相关标准，合理划定建筑物与交通干线等的防噪声距离……种种措施有利于促进噪声污染防治走深走实。



陶小莫 作

噪声污染防治的推进为行业创新带来新机遇。在数字经济时代，大数据和信息技术发展、新材料不断问世为推动智慧防噪降噪、促进科技惠民提供了支撑。相关行业的创新变革应紧扣人民群众对城市环境治理的新变化和新需求，积极推出低噪无噪以及具有吸音隔音功能的新产品、新技术和新工艺，实现绿色发展。

噪声污染防治是法治课题，也是现代社会的一道文明考题。生活中常见的噪声纠纷，很大程度上与一些人尚未养成尊重他人、主动降噪的文明习惯有关。厚植噪声污染防治的法治土壤与社会土壤，需要以法治促文明，持续提升社会治理水平、增强全社会的噪声污染防治意识，不断涵养遵守规则、敬畏法律的社会文明。期待随着新法深入实施，更多人养成文明习惯，噪声可以早日远离我们的生活，让安宁常相伴。

据《人民日报海外版》